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a tartalomból
Megújult 
a Harmónia → 2

Világjáró 
gólyáink  → 3

Bemutatkozik az Észak-
Vasi Tájegység  → 4

Gyere velünk 
Bölényszafarira! → 7

Forduljon bizalommal 
természetvédelmi 
őreinkhez!  → 9

Újabb termékek, 
szolgáltatások kaptak 
védjegyet  → 10

Marosvölgyi Nóra, 
a győztes 
„Ifjú Kócsagőr” →11 

Felbukkant a nagy völgycsillag és a túzok, erősödik a tőzeg-
eper, fiókát nevelt egy új rétisaspár, és az ürgék is egyre többen 
vannak. Működési területünkön tavaly több védett növény- és 
állatfaj új előfordulását, illetve gyarapodását dokumentáltuk.

A
z Őrségi Nemzeti Park 
Igazgatóság fontos 
feladata a védett 
természeti értékek 
felmérése, rendszeres 

monitoring vizsgálata. Ezáltal 
képet kaphatunk arról, miként 
változik a flóra és fauna összetétele, 
érkeztek-e új jövevények, hogyan 
alakul az egyes fajok egyedszáma, 
esetleg megjelentek-e újra olyan 
növények és állatok, amelyek 
korábban lakóink voltak, majd 
valamilyen okból eltűntek.
Az időről időre megtapasztalt 
változások részben természetes 
folyamatok eredményei, ám sok 
esetben mi magunk is tevékenyen 

hozzájárulunk, hogy a biodiverzitás 
fennmaradjon, vagy legalább ne 
sérüljön. Egyes fajok megőrzése 
érdekében például nem elegendő 
az élőhelyek általános védelme és 
a természetkímélő tájhasználat 
biztosítása, hanem speciális 
fajvédelmi tevékenységre is 
szükség van. Így történt ez például 
a tőzegeper esetében. Ezt 
a visszaszorulóban lévő növényfajt 
mesterségesen szaporítottuk, és 
megkezdtük visszatelepítését 
a számára kedvező, vízben 
gazdag élőhelyekre. Örömhír, hogy 
állománya gyarapodásnak indult. 
Madárvédelmi intézkedéseink 
hatékonyságát mutatja, hogy 

a Rábavidéken egy korábban 
nem ismert rétisaspár jelenlétét 
dokumentálhattuk a tavalyi 
költési időszakban. A szülők 
egy fiókát sikeresen felneveltek. 
Gyarapodásaink szempontjából 
Kenyeri környéke az egyik 
legígéretesebb terület: újra 
felbukkant a túzok, és az ürge 
populáció létszáma is egyre 
növekszik. Jó látni, amikor 
erőfeszítéseink eredményt hoznak.
Felméréseink minden évben 
szolgálnak örömteli újdonságokkal, 
és ahogy látszik, ez így volt 
2025-ben is.

→ folytatás a 3. oldalon
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Visszatértek, 
sokasodtak!
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H
aladni kell a korral! – cseng a fülünkbe a mindenki 
számára ismerős mondat akkor, amikor megújítunk, 
felújítunk valamit. Mi is így vagyunk ezzel most, amikor 
a megújult Harmónia újságunkat kézbe vesszük. 
2025 tavaszán az Őrségi Nemzeti Park új logóval és 

arculattal állt a nyilvánosság elé, és ehhez igazítottuk újságunk 
címlapját, szerkezetét is. 

A külső megújult, a szerkesztés szempontjai azonban változatlanok. 
Továbbra is évi egy lapszámmal jelentkezünk, és az elmúlt egy 
esztendő természetvédelmi munkájának eredményeit, sikereit tárjuk 
az Olvasó elé. A lapot továbbra is az Őrségi Nemzeti Park által 
érintett települések lakói, a helyben élő emberek számára készítjük 
és ingyenesen terjesztjük azt tizenötezer háztartásba. 

Mi ugyanis abban hiszünk, hogy természeti értékeink megőrzésének 
kulcsa a helyben élő emberek kezében és fejében van. 
Fontosak a turisták, a nemzeti parkba látogatók is, de végső 
soron őket is a helyiek hagyományoshoz közeli életmódja, 
vendégszeretete, természet-tisztelete ejti rabul és rajtuk keresztül 
lesznek szerelmesei a tájnak. 

Továbbra is szeretnénk, ha minél több helyben élő olvasná 
a lapot, lenne büszke lakókörnyezetének természeti értékeire, és 
értékelné az értük tett erőfeszítéseket. Ha egyre több helyi gyermek 
számára lenne vonzó a természetvédők szemlélete, hivatása, és 
segítségükkel még sokáig fennmaradna az Őrségi Nemzeti Parkra 
oly jellemző Harmónia!

D R . N É M E T H C S A B A

I GA Z GATÓ

Szeretettel 
köszöntöm a Tisztelt 
Olvasót!

Ság hegy, 
a természet 
nyitott könyve
2025 májusában ünnepeltük a Sághegyi 
Tájvédelmi Körzet megalakulásának 
50. évfordulóját: 1975-ben nyilvánította 
védetté az Országos Természetvédelmi 
Hivatal a tanúhegyet. 

A Sághegyi Tájvédelmi Körzet 
Vas megye első ilyen típusú 
oltalom alá került területe, hazánk 
második legkisebb tájvédelmi 
körzete. Kiterjedése 238 hektár, 
ebből 25 hektár fokozottan 
védett. A Kemenesalja fölé 
magasodó egykori vulkán az 
országos természetvédelmi 
oltalmat természeti és kulturális 
értékei, így különösen a földtani 
képződmények, a xerotherm 
növényzet, a védett állatfajok, 
a hagyományos szőlőművelési 
kultúra, a bányászat és a geofizikai 
kutatások emlékeinek megőrzése 
érdekében kapta.
A Marcal kavicsos síkságából 
kiemelkedő hegy egy 5 millió 
éves tűzhányó maradványa, 
a Balaton-felvidéki vulkánsor 
legnyugatibb tagja. Keletkezéséről 
a korabeli néphit azt tartotta, 
hogy Lucifer építtette hét nap 
alatt alsósági ördögeivel, hogy 
a magasból csodálhassa a táj 
szépségét. A 279 méter magas 
egykori vulkánon három település 
osztozik: Celldömölk, Mesteri és 
Kemeneskápolna. 1891-ben a hegy 
még meglévő platóján végzett 
kísérleti méréseket Eötvös Loránd 
torziós ingájával. A Ság tetején 
magasodik az 1934-ben felállított 
Trianoni-emlékkereszt, 
mely az ország legnagyobb 
trianoni emlékműve.
A Ság képét jelentősen 
megváltoztatta az 1910-ben 
megindult bányászat. 
A bazaltbánya megnyitásától 
1958-as megszűnéséig mintegy 
1,7 millió vagon követ termeltek 
ki. Bazaltsapkájának jelentős 
részét lebányászták, melynek 
következtében lélegzetelállító 

természeti látványosság maradt 
hátra: a monumentális kráter. 
A bányaművelés hatására 
feltárultak a hegy gyomrának 
rejtett titkai, amelyek az avatott 
szem számára a hegy kialakulásáról 
regélnek. Hogy a természet 
ily módon felnyitott könyve 
mások számára is olvashatóvá 
váljék, Igazgatóságunk 2012-
ben létrehozta a 12 állomásos 
Ság Vulkánösvényt, valamint 
megújította a bazaltbánya 
egykori transzformátorházában 
a Sághegyi Múzeumot, amely 
bemutatja a táj természeti és 
kultúrtörténeti értékeit, a Ság 
régészeti anyagának egy részét, 
a bányászat és a szőlőművelés 
történetét. 
A jubileum alkalmából 
természetismereti napot 
tartottunk a celldömölki iskolások 
számára a Kemenes Vulkán Park 
munkatársaival közösen. 
A Ság hegyre kiránduló mintegy 
kétszáz felsős diák kilenc 
állomáson ismerkedhetett a vasi 
tanúhegy élővilágával, geológiai 
érdekességeivel, múltjával. |
H A R S Á N Y I K R I S Z T I Á N

Dr. Mesterházy Attila
előadást tart
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Igazgatóságunk működési 
területén tavaly több 
védett növény- és állatfaj 
új előfordulását, illetve 

populációméretének növekedését 
dokumentáltuk.

A fokozottan védett gyepek 
körültekintő természetvédelmi 
kezelésének köszönhetően a 
védett növényfajok közül a nagy 
völgycsillag (Astrantia major) került 
elő a Lugos-patak völgyében. 

Dekoratív jellegéből fakadóan 
kertészeti változatai is ismertek, ám 
vadon élő állományai kifejezetten 
érzékenyek, ugyanis a völgyalji vizes 
élőhelyfoltok meglététől függnek.
Hasonlóan vízhez kötődik a 
fokozottan védett tőzegeper 
(Potentilla palustris), amely a szőcei 
tőzegmohás láprét egykor gyakori 
növénye volt, ám a klímaváltozás 
következében szárazodó élőhelyén 
visszaszorult. Mesterséges 
szaporításába fogtunk az elmúlt 
években, és több helyszínen is 
elvégeztük telepítését. A Farkasfa 
melletti Sásos-tóban tavaly 
jelentősen nőtt az állománya.
Minden télen keressük a 
nagyméretű gallyfészkeket, 
hogy – főként – a fekete gólya 
(Ciconia nigra) és a rétisas 
(Haliaeetus albicilla) pontos költési 
helyeit felderítsük, és védelmi 
intézkedéseket kezdeményezzünk. 
Tavaly egy új rétisaspár sikeres 
fészkelését dokumentáltuk a 

Vendvidéken. A pár egy fiókát 
sikeresen felnevelt. A fészek körül 
a természetvédelmi hatóság 
védőzónát jelölt ki a madarak 
nyugalma érdekében.
Kenyeri térségében rendszeresen 
megfigyeltük a túzokot (Otis tarda). 
Európa legnagyobb röpképes 
madara egykor nagy számban 
fordult elő itt. Egy-egy példány 
megjelenése a faj tartamos 
visszatelepülésének előfutára 
lehet, ezért madarász kollégáink 
figyelme a térségre fog szegeződni 
a következő években.
Fokozottan védett, valaha 
kártevőnek tekintett kisemlősünk, 
az ürge (Spermophilus citellus) 
populációja is örvendetes 
növekedésnek indult. A Kenyeri 
reptér Natura 2000 területén 
évente nyomon követjük az ürgék 
létszámának változását. Tavaly 
1646 friss ürgelyukat számoltunk, 
ez a 2024-ben feljegyzettek 
több mint ötszöröse. |

A kőszegi Chernel-kertben 
működő vadállatmentő-
központunk tevékenysége 
eddig is számos érdekes 

madártani eredménnyel szolgált. A 
lista újabb szenzációs, tudományos 
jelentőségű adatokkal bővült.
Egy 2024 májusában Győr-
Moson-Sopron vármegyében 
pelyhes fiókaként mentett, 
majd a felnevelését követően 
Kőszegről szabadon engedett 
madarat az év decemberének 
végén a spanyolországi Villarrasa 
szeméttelepén fotóztak le. A 
Sevillától nyugatra, a Gibraltári-
szorostól mindössze 185 km-re 
történt észlelés volt az első alkalom 
a magyar madárgyűrűzés 1908 óta 
íródó történetében, amikor magyar 
gyűrűs gólyát figyeltek meg a 

mediterrán országban. A madár e 
sorok írásáig a legtávolabb (2187 
km) megkerült visszavadított 
példány a Chernel-kerti 
madármentés harminc éve alatt.
2025 nyarán első alkalommal 
bizonyosodott be, hogy egy a 
gólyaudvarunkban - röpképtelen 
állandó lakóink fiókájaként – 
világra jött, ott nevelkedett, majd 
onnan kirepülve útra kelt gólya a 
vadon élő állomány költő tagjává 
vált. A tormásligeti Kisfaludy 
utcában fészkelő pár egyik tagja 
2020-ban látta meg a napvilágot 
a Chernel-kertben, 2023 figyeltük 
meg újra a környéken, majd tavaly 
sikerrel fészkelt és nevelte fel két 
fiókáját. 
Augusztus közepén Franciaország 
déli részén, a Rhone-folyónál fekvő 

Montélimar városánál (légvonalban 
965 km-re Kőszegtől) figyelték 
meg egy fehér gólyánkat, amely 
abban az évben kelt ki a Chernel-
kert gólyaudvarában, tartósan 
röpképtelen gólyáink földre épült 
fészkében. Ez az első alkalom, hogy 
Franciaországban került meg egy 
magyar gyűrűs fehér gólya.
Spanyolországi és franciaországi 

adataink országszerte felkeltették 
az ornitológusok érdeklődését, 
hiszen számos tudományos kérdést 
vetnek fel a Kárpát-medencei fehér 
gólya állomány – alapvetően keleti 
irányú, de valószínűleg változóban 
lévő – vonulási szokásaival 
kapcsolatban, mely kérdéskör 
további vizsgálatra érdemes. |
H A R S Á N Y I K R I S Z T I Á N

→ FOLY TATÁ S A CÍ MOLDALRÓL

Mi mindenben gyarapodtunk?

Világjáró gólyáink

Í R TA |  TA K ÁC S Á R PÁ D

Tőzegeper (Potentilla palustris)
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Az Őrségi Nemzeti Park 
Igazgatóság legnagyobb 
és természet-földrajzilag 
legsokszínűbb 

tájegységének központja Kőszegen 
található. Közel száz település 
természeti értékei és mintegy 5000 
hektár védett terület felügyelete 
tartozik ide.

SZÍVÜK CSÜCSKE, A 
KŐSZEGI-HEGYSÉG
A tájegység lelke az 1980-ban 
létrejött Kőszegi Tájvédelmi 
Körzet. A természetvédelmi munka 
fókuszában a Kőszegi-hegység 
és az előterében elterülő gyepek 
védelme áll. A kőszegi őrkerület 
természetvédelmi őre Kóródi 
Blanka, akinek elsődleges feladata 
az erdők felügyelete és a botanikai 
értékek megóvása.
A tájegység gondozásában 
található a vasi természetvédelem 
bölcsője, a Chernel-kert. A másfél 

hektáros arborétum egykor 
Chernel István, Európa szerte 
elismert ornitológus birtoka volt. 
A kertben működik a megye 
egyetlen vadállatmentő-központja. 
Húsz éve Kőszegen nyitotta 
meg kapuit az Igazgatóság első 
látogatóközpontja, amely 
Bechtold István helyi ornitológus 
nevét viseli. A nagy elődök szellemi 
öröksége megkérdőjelezhetetlen 
szakmai alapot, egyúttal 
felelősséget is jelent a kőszegi 
munkatársak számára.

KIALUDT VULKÁN, 
NAGYVÁROS
A tájegység keleti részén terül el 
a Rába-Marcal köze őrkerület, 
ide tartozik a Ság hegy, valamint 
a térség legnagyobb füves 
gyepterülete, a kenyeri reptér. 
Az őrkerület természetvédelmi 
őre Harsányi Krisztián, 
a tájegység vezetője.

A Kőszegi-hegységtől a Rába 
vonaláig terjedő Gyöngyös-menti 
őrkerület természetvédelmi őre 
Kutschi Péter. Ő felügyeli 
a megyeszékhely élővilágát is, ami 
– talán meglepő módon – számos 
speciális természetvédelmi feladat 
helyszíne (pl. épületlakó madarak 
és denevérek védelme).

ÉLMÉNYDÚS 
PROGRAMOK, 
ÖSSZETARTÓ CSAPAT
Az Igazgatóság legnagyobb 
környezeti nevelési rendezvénye 
a madarak és fák napjához kötődő 
Miénk itt a rét!, amelynek helyszíne 
a Kőszeg határában elterülő 

Alsó-rét. A látogatóközpont 
rendszeresen otthont ad szakmai 
előadásoknak, konferenciáknak, 
kiállításoknak, de a helyiek igazi 
kedvence a mentett madarak 
elengedése és a madárgyűrűzés.
Az Észak-vasi Tájegység hét 
munkatársa összeszokott, fiatalos, 
jó csapatot alkot. Mindannyiukban 
megvan az igény a folyamatos 
szakmai fejlődésre.
Legfontosabb tervük a jövőben 
a látogatóközpont kiállításának 
megújítása, valamint további 
fajvédelmi és élőhely-helyreállítási 
intézkedések megtervezése és 
kivitelezése. |
K Z S

Méhekről 
szólt a nap

Első alkalommal rendeztük meg 
„A méhek napja” programunkat 
május 20-án az Apátistvánfalvai 
Ökocentrumban, hogy felhívjuk a 
figyelmet a beporzó rovarok kiemelkedő 
szerepére az ökoszisztémában. 

A programot a Szlovén 
Köztársaság Szentgotthárdi 
Főkonzulátusa kezdeményezte, 
és Igazgatóságunkkal közös 
szervezésben az Apátistvánfalvai 
Kéttannyelvű Általános Iskola 
és Óvoda részvételével valósult 
meg. Dr. Németh Csaba igazgató 
úr köszöntőjében a háziasított 
méhek munkájának jelentőségét 
emelte ki, nekik köszönhetően az 
emberek régóta fontos táplálékhoz 
juthatnak hozzá méz formájában. 
Dubravka Šekoranja főkonzul 
asszony arról beszélt, hogy a Méhek 
Napját szlovén kezdeményezésre 
fogadta el az ENSZ Élelmezésügyi 

és Mezőgazdasági Világszervezete 
világnapként, amit 2018 óta 
ünnepelünk. Sorra vette még 
azokat a külső hatásokat, amelyek 
a méheket veszélyeztetik. 
A nyitóbeszédeket követően 
az esemény kapcsán meghirdetett 
„A méhecskék a barátaink” című 
rajzpályázat eredményhirdetésére 
került sor. Az elkészült rajzokat a 
kiállítótérben meg is csodálhattuk. 
Dominkó Emese beporzókat 
bemutató előadása révén 
betekintést nyerhettünk a méhek 
táplálékaként szolgáló virágporok 
világába. Megtudhattuk, hogy az 
egyes növényfajok pollenje nagyító 

alatt szemlélve teljesen egyedi, 
minden fajnál más-más kinézetű. 
Különleges élményt adott, 
hogy egyes virágporokat 
meg is ízlelhettünk. Nem maradt el 
a mézkóstoló sem: tízóraira finom 
vajas-mézes kaláccsal készültek 
a szervezők. Mint megtudtuk, ez 
hagyományos szlovén csemegének 
számít, amelyet ezúttal egy pohár 
tejjel kínáltak.  
A programot kézműveskedés 
színesítette: a gyerekek papír 
guriga felhasználásával 
méhecskéket készíthettek. 
Egy interaktív játékban 
a kis rovarok bőrébe bújva 

megtapasztalhatták, mekkora 
munka a pollen összegyűjtése, 
és mindeközben milyen veszélyek 
leselkednek rájuk. 
Az iskolások ellátogattak Kovács 
László apátistvánfalvai méhész 
portájára, ahol testközelből 
megismerkedhettek a szakmával: 
belenézhettek kaptárakba, 
megpróbálhatták a keretekről 
leválasztani a mézet védő 
méhviaszt, és ki is pörgethették 
a sűrű, aranyszínű csemegét. 
Minden résztvevő erre az alkalomra 
készült, egyedi tervezésű, helyben 
gyártott kitűzővel térhetett haza. | 
Ő R- H O F F M A N N E S Z T E R 

Zöld levelei fényesek, 
szárainak csúcsán 
fehér, harang alakú 
virág található, amelyek 

alján sárgászöld folt ékeskedik. 
Leszedése, kiásása vagy 
bármilyen károsítása tilos, 
természetvédelmi értéke 
5 000 forint példányonként. 
E kivételes természeti csoda 
minden évben rengeteg 
érdeklődőt vonz.
2025 márciusának első két 
hétvégéjén a látogatók 
szakemberek vezetésével járhatták 
be a kanyargós tanösvényt, 
ahol tízmillió tavaszi tőzike 
egybefüggő virágszőnyegében 

gyönyörködhettek, miközben a 
Pinka-patak és a Rába élővilágát 
is közelről megcsodálhatták. 
A térség egyik különleges 
természeti értékeként számon 
tartott látványosságot sokan a 
szelfiponton készített fényképeken 
is megörökítették. Igazgatóságunk 
munkatársai információs 
anyagokkal, ajándéktárgy-
vásárlási lehetőséggel várták 
a látogatókat.
A természet megóvása közös 
felelősségünk: ha vigyázunk rá, 
a tavaszi tőzike még hosszú éveken 
át hirdetheti a tél végét és a kikelet 
beköszöntét a Dobogó-erdőben.
N AGY N É S Z A B Ó ÁG N E S |

Jeles napokhoz 
kapcsolódóan 
állami kitüntetéseket 
adományozott dr. Nagy 

István agrárminiszter. A Föld 
napja, április 22. alkalmából Pro 
Natura Emlékplakettet vehetett 
át Pál Éva, az Őrségi Nemzeti 
Park Igazgatóság gazdasági 
igazgatóhelyettese, pénzügyi 
és számviteli tevékenységünk 
hatékony koordinálásáért. 
Miniszteri Elismerő Oklevelet 
kapott Berdárné Lajos Anna, 
az ŐNPI környezeti nevelője, 
a Környezeti Nevelési és 
Ökoturisztikai Osztály eredményes 

munkájának elősegítéséért, 
valamint dr. Jandrasits László, 
az ŐNPI természetvédelmi őre, 
területfelügyelője, a Szentgotthárdi 
Őrkerületben végzett kiemelkedő 
munkája elismeréseként.
Augusztus 20. alkalmából a 
tárcavezető Miniszteri Elismerő 
Oklevelet adományozott Gruber 
Sándornak őshonos magyartarka 
szarvasmarha és muraközi 
ló állományunk gondozása 
érdekében kifejtett lelkiismeretes 
munkájáért.
A Vas Vármegyei Közgyűlés március 
15. alkalmából Gayer Gyula-
emlékplakettet adományozott 

dr. Szentirmai István általános 
igazgatóhelyettesnek.
Kőszeg Város Önkormányzata 
PRO COMMUNITATE díjjal 
tüntette ki Kóródi Blanka 
természetvédelmi területfelügyelő 
kolléganőnket a Kőszegi-
hegység és térsége élővilágának 
megőrzéséért, a „Miénk itt a rét” 
szervezőmunkájáért, a Chernel-
kert és Chernel István szellemi 
örökségének ápolása érdekében 
végzett munkájáért.
Igazgatóságunk másodszor ítélt 
oda belső elismeréseket: Erdő-Tóth 

Zsófia (Észak-Vasi Tájegység); 
Bali Andrea (Környezeti Nevelési és 
Ökoturisztikai Osztály); Végh Attila 
(Természetmegőrzési Osztály); 
Szabó Gábor (Őrségi Tájegység); 
Bellin Marco Matteo (Vendvidéki 
Tájegység); Marton Zsolt és Balog 
László (Vasi-hegyhát Tájegység); 
Krizsayné Horváth Beáta 
(Pénzügyi és Számviteli Osztály); 
Krajczár-Végh Viviána Anna 
(Pályázatkezelési Osztály) és 
Mesics László (Őrségi Tájegység).
Szívből gratulálunk! | 
T Ü S K E- C S Á K Y J Ú L I A

Tőzikeszőnyeg a Dobogó-erdőben 
A kora tavasz egyik legszebb hírnöke a védett tavaszi tőzike februárban és márciusban 
bontja virágait Körmend-Horvátnádalján a Dobogó-erdőben. A Rába mellett található 
ártéri ligeterdő kiváló élőhelyet biztosít az évelő hagymás növény számára. 

Büszkék vagyunk rá, hogy 2025-ben is 
több kollégánk kapott elismerést 
kiemelkedő szakmai munkájáért. 

JÚNIUS JÚLIUS OKTÓBERAUGUSZTUS NOVEMBER

Apátistvánfalvai 
Ökocentrum – 
vándorkiállítás

Foltvarró 
kiállítás 
Kőszegen

Túra a jáki 
kardvirágos 
erdőben

Az Év Természetfotósa 
kiállítás Kőszegen

Szőce – 
Láprét túra

Pityerszer – 
Mesés nap

Állatok Világnapja 
a Chernel kertben 
- Kőszeg

Szőce – 
Búcsúzik a rét

Pityerszer – 
Régi idők 
karácsonya

5 12 28 17–28 2220 1010 8
Pityerszer – 
Kézművesek 
világnapja

Múzeumok 
éjszakája 
a Lápok Házában

Pityerszer – 
Aratónap

Pityerszer – 
Csillagleső

Őrségi 
Tökfesztivál

Búcsúznak 
a madarak! 
– Kőszeg

Pityerszer – 
Állatok 
világnapja

Pityerszer – 
Őszi túra

Pityerszer – 
Luca-nap

Programok
2026

Bemutatkozik az Észak-vasi Tájegység

Unikális értékek és 
feladatok tárháza

Elismerésben 
részesültek kollégáink

Balról: Kóródi Blanka, Harsányi Krisztián, Erdő-Tóth Zsófia,
Göcsei András, Kutschi Péter, Molnár Mónika Mercédesz

SZEPTEMBER DECEMBER19 3 4 7 13530

Unikális értékek és 
feladatok tárháza
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JANUÁR ÁPRILIS

Kékgalamb-fészkelés (Magyarszombatfa) Zergeboglárvirágzás (Szőce tőzegmohás láprét)

Nagytűzlepke-repülés (Keserűszeri Vendégház, Szala menti tanösvény)

Keleti rablópille (Sárgaliliom tanösvény, Orfalu)

Farkasboroszlán-virágzás (Gyantászok útja tanösvény – Apátistvánfalva) Gyümölcsfavirágzás (Őriszentpéter, Csörgőalma gyümölcsöskert) Sárgaliliom-virágzás (Sárgaliliom tanösvény)

Agárkosborvirágzás (Őrségi Népi Műemlékegyüttes melletti rét, Kétvölgy kilátó)

Szibériainőszirom-virágzás (Szőce tőzegmohás láprét, Hármashatár tanösvény)

Tőzikevirágzás (Körmend, Dobogó-erdő) Kockásliliom-virágzás

Kék béka  
szaporodási időszak

FEBRUÁR MÁJUSMÁRCIUS JÚNIUS

TERMÉSZETI 
kalendárium

Az Őrségi Vásár mindig 
is több volt egyszerű 
kirakodóvásárnál. Tavaly 
azonban mérföldkőhöz 

érkeztünk. Az Őrségi Nemzeti Park 
Igazgatóság fontosnak tartotta, 

hogy a rendezvény visszakapja 
eredeti jellegét, haszonállatok 
kitelepülésével. Hogy miért? 
A válasz egyszerű: a fenntartható 
jövő a múlt értékeinek 
megőrzésében rejlik. 

RÉKA ÉS PATRIK, 
A VÁSÁR KEDVENCEI
Szerettük volna, ha a látogatók 
magukénak érzik állatainkat, így 
a közönség dönthetett kiállított 
magyartarka üszőnk nevéről. 
Csak úgy záporoztak az ötletek, 
végül a Réka lett a befutó, így 
a következő vásár látogatói már 
ezen a néven köszönthetik az 
állatot.  Patrik, a fiatal muraközi 
csikó volt a gyerekek és felnőttek 
nagy kedvence. Nevét az ŐNPI 
tábor résztvevői választották, így 
sok helyi gyerek már „ismerősként” 
köszöntötte a vásáron.

ÖSSZEKÖT, TANÍT, 
IDENTITÁST ERŐSÍT
Az állatok bemutatása a vásárban 
újra megmutatta, hogy az 
emberek szeretik és tisztelik a 
haszonállatokat, a legfiatalabb 

generációk végre nem csak 
képernyőn láthatnak lovat és 
szarvasmarhát. A kezdeményezés 
egyúttal erősíti a helyi identitást, 
hiszen a tájat ősidők óta az őrségi 
ember és az állat kapcsolata 
határozta meg.
Büszkék vagyunk rá, hogy 2025-
ben az Őrségi Vásár nemcsak 
a kézműves termékekről, hanem 
az állatok közelségéről is 
emlékezetes maradt. | 
M E S I C S L Á S Z LÓ

A Bajánsenyei BIROK Nemesnépi 
Zakál György Tagintézménye, 
valamint a Szent Gotthárd 
Általános Iskola és Gimnázium 

Magyarlak-Csörötnek Általános 
Iskolája alsó tagozatosai vettek 
részt 2025. október 10-én 
a Muraközi Nap programjain. 

A diákok testközelből 
ismerkedhettek e jellegzetes helyi 
hidegvérű fajtával. Örömmel 
simogatták, friss fűvel kínálták 
Virágot és csikóját, Villőt, 
felülhettek a két muraközi 
csődör, Csibész és Aladár 
húzta lovaskocsira, a Muraközi 
Pajtában pedig a lovak őseiről, 
tulajdonságairól, használati 
formáiról, a velük kapcsolatos 
rekordokról és szakmákról tanultak. 
A programot ügyességi játék és 
kézműves foglalkozás színesítette.

ARAMISZ LEVIZSGÁZOTT 
Az Őrségi Nemzeti Park 
Igazgatóság törzstenyészete 
a hazai muraközi állomány 
legértékesebb populációja. 
A 2016-ban indult muraközi 
kutatási program és az egyéb 
támogatások lehetőséget adtak 
arra, hogy több tenyészmén-jelölt 
egyedet neveljünk fel, és az arra 
alkalmasakat vizsgára bocsássuk. 
Igazgatóságunk ezt a küldetést 
a program lezárását követően 
is folytatja. Tavaly Aramisz nevű 

muraközi ménünk teljesítette 
a második szintű ménvizsgát, ezzel 
korlátlan fedezési jogosultságot 
szerzett. Ilyen magas minősítéssel 
országosan mindössze négy 
muraközi mén rendelkezik.
A csikók felkészítése 2 éves korban 
kezdődik, 3 éves kortól teljesíthetik 
az 1. szintű ménvizsgát, ami 
méretfelvételt követően küllemi- és 
mozgásbírálatból, fogatmunkából 
áll. A sikeresen teljesítő ló 
legfeljebb 20 kancát fedezhet, s 
ha a választáskori bírálat szerint 
a csikók megfelelőek, 
sor kerülhet a 2. szintű 
ménvizsgára, ahol a ló küllemét, 
mozgását, munkakészségét 
vizsgálják fogatban, 
szánkóban és nyereg alatt.
Aramisz szépen teljesített, 
I. osztályú minősítést ért el. 
Felkészítését az Igazgatóság 
kollégái, Cséve Zsófia és Szabó 
Gábor végezték Thomka 
Iván külsős lovas szakember 
közreműködésével. |
Ő R- H O F F M A N N E S Z T E R ,

TÖ R Ő E S Z T E R

A szőcei tőzegmohás láprét 
az Őrségi Nemzeti Park 
egyik legértékesebb 
természetvédelmi 

területe. Ha fellapozzuk Magyar 
Zoltán: Őrségi mesék és mondák 
(Balassi Kiadó, Budapest, 2013) 
című kötetét, számtalan történettel 
találkozhatunk, amelyek az őrségi 
táj, az erdők, a lápok manóiról, 

tündéreiről és az itt élő emberek 
életéről szólnak, de Szőcéről 
és a völgyben elterülő láprétek 
gyöngysorszerű láncolatáról 
egy sem íródott még. Pedig, ha 
valamivel, akkor a mesékkel még 
a legkisebbeket is igazán közel 
lehet hozni ehhez az egyedülálló 
természeti kincshez.  
A mesepályázatra minden 

korosztályból vártunk 
jelentkezőket. A beérkezett 21 
pályaművet két korcsoportban 
(gyermek és felnőtt) értékelte 
a szakmai zsűri. A bírálat során 
többek között a történetkezelés 
és -vezetés módját, a nyelvi 
kifejezőkészséget, a történet 
fordulatosságát értékelték, de 
legfőképp azt figyelték, hogy a 
beküldött mű miként kapcsolódik 
a lápréthez, illetve mennyire 
meseszerű. A pályázat ünnepélyes 
díjkiosztójára 2025. június 14-én 
került sor a Lápok Házában. A 
köszöntőt és a pályázatról szóló 
összefoglalót követően a program 
a témául szolgáló Tőzegmohás 
lápréten egy vezetett túrával 
folytatódott. 

DÍJAZOTTJAINK:
I. korcsoport (gyermek):
1. hely – Páti Zsanka Léna: A szőcei 
tőzegmohás láprét megmentése

2.hely – Polgár Zalán: A Szőcei 
Tőzegmohás láprét megmentése
3. hely – Kercsmár Nóra: Miért kell 
védeni a természetet?
II. korcsoport (felnőtt):
1. hely – Béky Eszter: 
Szitakötőkisasszony
2. hely – Endresz Rita: A bátor 
Zergeboglár és Harmatfű
3. hely – Tóth Ágoston: A 
harmatfüves völgy tündére
Különdíj: Sugár Zsigmond: 
Medvelepketánc

A díjazottaknak ezúton is 
gratulálunk!

A nyertes mesék képezik majd az 
alapját a láprét készülőben lévő, 
„A garabonciás útja” elnevezésű 
szakvezetésének. A beérkezett 
pályaművekből készített 
gyűjteményes antológia letölthető 
Igazgatóságunk honlapjáról. |
S Á N D O R A N D R Á S

Négy lábon tért vissza 
az élet az Őrségi Vásárba

A titokzatos láprét meséi

Sok év elteltével 2025-ben újra szarvasmarhák és lovak is
jelen voltak az Őrségi Vásárban.

„Zergeboglár – Harmatfű – Ménküves kő” címmel meseíró pályázatot hirdetett 2025 
tavaszán az Őrségi Nemzeti Park Igazgatóság, melynek témája a szőcei tőzegmohás láprét, 
annak értékei, vagy azzal kapcsolatos, ott játszódó, kisgyerekeknek szóló tündérmese volt.

Jó híreket hozunk muraközi lovaink háza 
tájáról: népszerű volt az állatok világnapja 
alkalmából megrendezett első Muraközi 
Napunk, Aramisz pedig sikeresen levizsgázott.

HAGYOMÁNY ÉS INNOVÁCIÓ
– Az Őrségi Vásár ötlete 1981-ben az egykori mezőváros vásártartó 
hagyományain alapult. Valaha állat- és marhavásárokat tartottak 
itt, a legújabb korban pedig a kézműves profilt választottuk – 
mondta el Őr Zoltán, Őriszentpéter polgármestere. – Az Őrségi 
Nemzeti Park Igazgatóság részvétele új színt hozott a tavalyi 
programkínálatba. Együttműködésünk nem új keletű, hiszen a 
Tökfesztivált 2010 óta közösen formáljuk, kézenfekvő volt, hogy 
az Őrségi Vásárba is bekapcsolódjanak. A sztárfellépők eddig 
a könnyűzene világából jöttek, ezúttal azonban a karámoknál is 
igazi kedvencekre lelhetett a közönség. Remekül debütáltak az 
állatok, szeretnénk ezt a régi hagyományt újraéleszteni és tovább 
éltetni, így remélem, hogy a látogatók idén is találkozhatnak majd 
négylábú vendégekkel.

Izgalmas és egyedi természet
ismereti kalandtúrára hívjuk 
és várjuk a munkahelyi 
közösségeket, baráti 

társaságokat. Látogassátok 
meg a Hegy-völgy Vadon 
Területet egy terepjárós expedíció 
keretében, lépjetek be az európai 
bölénycsorda és az eurázsiai 
vadlovak birodalmába, kerüljetek 
testközelbe a szelíd Őrség vad 
arcaival!

A PROGRAM:
– Találkozás Őriszentpéteren, 

a Natura 2000 
Látogatóközpontnál 
(Városszer 57).

- Üdvözlő ital elfogyasztása: 
Csörgő gyümölcspálinka, 
melyhez az őshonos gyümölcsöt 
az Őrségi Nemzeti Park 

Igazgatóság munkatársai 
gyűjtötték.

- Az Őrségi Nemzeti Park 
Természeti Értékei kiállítás 
megtekintése szakvezetéssel.

- Bölényszafari: terepjárós 
kalandtúra a Kondorfa Hegy-
völgy Vadonban az európai 
bölények és eurázsiai vadlovak 
birodalmában.

A program időtartama: kb. 2 óra 
A program díja: 11 000 Ft/fő
Jelentkezési határidő: a tervezett 
időpont előtt min. 10 nappal
A program min. 6 fő 
jelentkezése esetén indul.
Résztvevők száma max. 20 fő.

Jelentkezés, információ: 
E-mail: turisztika.orseg@onpi.hu 
Tel.: +36-94/548-034 |

P Á R A T L A N  É L M É N Y  A Z  Ő R S É G I  V A D O N B A N  - 

Gyere velünk Bölényszafarira!

Muraközi híradó 
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Nem mindennapi eszközöket kell bevetni 
egy kipusztulással fenyegetett élőlény 
megmentése érdekében. A nemzeti 
park végveszélybe került lápi tarkalepke 
állományának megóvásához kertészeti és 
állatkerti módszerekre, sőt kutya- 
kiképzésre is szükség van.

A hernyók táplálékát jelentő 
ördögharaptafűből sok 
száz palántát nevelünk 
és ültetünk be olyan 

rétekre, ahol eddig ez a növény 
ritka volt. Így a lápi tarkalepke 
számára alkalmas élőhelyfoltokat 
alakítunk ki, biztosítva az 
összeköttetést a még meglévő 
és az egymástól elszigetelt 
populációk között. Ha sikerül ezt a 
hálózatot visszaépítenünk, azzal 
támogatjuk az egyes állományok 
génáramlását, valamint biztosítjuk 
a visszatelepülés lehetőségét.
Belefogunk a lápi tarkalepke 
tenyésztésébe is, amire azért van 

szükség, mert a faj számos helyről 
kipusztult, és magától nem képes 
megtelepedni. Hernyókat gyűjtünk 
be a természetből, és cserepes 
ördögharaptafüvön mi magunk 
neveljük őket. A kifejlett lepkéket 
aztán egy lepkeházba helyezzük, 
ahol azok újabb nemzedéket 
hoznak létre. Az így kitenyésztett 
hernyókat fogjuk a következő 
évben a gondosan előkészített 
területeinkre visszaengedni.
A lepkeállományok nyomon 
követése komoly kihívás, hiszen 
a peték és hernyók megbújnak 
a növényzet rejtekében. Mivel 
a megfelelően kiképzett kutyák 

fejlett szaglásuk révén szinte 
pillanatok alatt megtalálják, 
amit nekünk csak többnapos 
fáradságos munkával sikerülne, 
együttműködést alakítottunk 
ki egy ausztriai keresőkutyás 
szervezettel. 

Az eddigi eredmények biztatóak.
A nemzeti park lápi tarkalepkéinek 
kilátásai tehát egyre jobbak. 
Reméljük, hogy következő 
írásunkban újabb sikerekről 
számolhatunk be. |
D R .  S Z E N T I R M A I I S T VÁ N

Az Élő Táj projektben, 
egyhetes márciusi 
táborunk alkalmával 
45 füleskuvik odút 

helyeztünk ki egyetemisták 
segítségével hat településen 
(Nagyrákos, Őriszentpéter, Szalafő, 
Kétvölgy, Orfalu, Apátistvánfalva). 
Így összeköttetést teremtettünk 
a szomszédos szlovén bagoly-
populációval, támogatva az ottani 
nagyobb állomány terjedését.
Gyümölcsöskertekbe 30 
db füleskuvik odút, saját 
gyümölcsöseinkbe 30 db 
énekesmadár odút telepítettünk 
az Orcon projekt keretében, illetve 

kiosztottunk 30 további füleskuvik- 
és 63 kis énekesmadár odút 
önkénteseknek, akik vállalták ezek 
gondozását és nyomon követését. 
12 települést (Szentgyörgyvölgy, 
Velemér, Magyarszombatfa, 
Bajánsenye, Őriszentpéter, Szalafő, 
Szentgotthárd, Apátistvánfalva, 
Felsőszölnök, Kisrákos, Felsőmarác, 
Nádasd) láttunk el madárodúkkal.
A jelentkezőknek kiosztott odúkban 
már az első évben megtelepedtek 
a madarak, bennük 1 házi veréb, 
1 búbosbanka, 1 kékcinege, 2 
seregély és 4 széncinke fészekalj 
nevelkedett fel. |
S Z A K Á L B I A N K A

Újszerű megoldások
a lepkevédelemben

Otthonteremtés madaraknak
Közel kétszáz odút helyeztünk ki 
énekesmadarak és baglyok megsegítésére.

JÚLIUS OKTÓBER

Őszivérfű-virágzás (Szala menti tanösvény, Sárgaliliom tanösvény) Ízletes vargánya 
(Gyantászok útja tanösvény, Áfonyás tanösvény)

Nagytűzlepke-repülés (Keserűszeri Vendégház, Szala menti tanösvény)

Kékes rétihéja-telelés (Őrség)

Erdei ciklámen virágzás (Szaknyér szurdokerdő)
Csarabvirágzás 

(Gyantászok útja tanösvény, Áfonyás tanösvény) Fenyőrigók érkezése (Szalafő)

Dunavirágzás (Rába part – Csákánydoroszló 
Vizi Vándor Látogatóközpont)Rétikardvirág-virágzás Szarvasbőgés (Keserűszeri Vendégház környéke)

AUGUSZTUS NOVEMBERSZEPTEMBER DECEMBER

TERMÉSZETI 
kalendárium

K É R D É S E  V A N ?

Forduljon az illetékes 
természetvédelmi őrhöz!

Természetvédelmi őreink 
feladataikat a több 
települést is magában 
foglaló ún. őrkerületekben 

látják el. A térképen látható, hogy 
az egyes községhatárok melyik 
természetvédelmi őrhöz tartoznak.
Amennyiben erdők, mezők 
kezelésével, fakivágással, építéssel, 
közlekedéssel, vizes élőhelyekkel, 

bármi egyéb területkezeléssel, 
természettel kapcsolatos kérdése 
van, bátran vegye fel a kapcsolatot 
az illetékes kollégával!

A tapasztalatok szerint az előzetes 
egyeztetés szinte minden esetben 
segít abban, hogy a tervezett 
tevékenységek a természetvédelmi 
célokkal összhangban történjenek. |

Őrségi Nemzeti 
Park Igazgatóság 
Őrkerületei

Központi telefon:
94/548-036

Természetvédelmi 
őrszolgálat-vezető: 
Tanner Tibor 
30/520-2438
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Köszöntöttük új
védjegyeseinket

Védjegyre jogosult az a termék, amit az Őrségi Nemzeti Park Igazgatóság 
működési területén, természetvédelmi oltalom alatt álló területen 
(nemzeti park, tájvédelmi körzet, természetvédelmi terület, Natura 2000, 
ex-lege) termeltek vagy készítettek, és előállítása a természet védelmével 
összhangban történik. Ugyancsak védjegyet kaphatnak az így működő 
ökoturisztikai szolgáltatások.

A beérkezett pályázatok közül 7 termelő, 1 kézműves és 4 szolgáltató 
terméke, illetve szolgáltatása nyerte el a Nemzeti Parki Termék Védjegyet.

Az okleveleket 2025. március 16-án a Csörgőalma Családi Oltónap 
keretében adtuk át Csákánydoroszlón.

A NEMZETI PARKI TERMÉK VÉDJEGY
PÁLYÁZAT NYERTESEI:

Dr. Cserényi-Zsitnyányi Ildikó – gombás vajkrém
Cser-Nagy Lívia – Djaustji-Cser Emlékház
Cser-Nagy Balázs – Tűzlepke Öko-élménypark és Kalandösvény
Őrállók Alapítvány – Őrállók katonai hagyományőrző tábor, Őrállók 
értékmentő kézműves alkotó tábor
Körmendiné Tarrósy Piroska – muravidéki mintás hímes tojás
Légrádi Zoltán – vezetett kerékpártúrák az Őrségben
Batha Pál – füstölt mangalica sonka, füstölt mangalica szalonna, füstölt 
mangalica rilette, füstölt mangalica zsír, tökmagolajütés
Márkusné Kovács Katalin – kőttrétes (mákos, diós, túrós)
Kabók Péter – erdei feketeszeder lekvár, szilvalekvár
Ragasits Nóra – vegyes virágméz, szelídgesztenye méz, hársméz
Schrott Tamás – gesztenyeméz
Stefanovits Pál – natúr almapüré, szárított vargánya

A 2025. május 21-én és június 
4-én lebonyolított tanulmányi 
kirándulások célja az volt, hogy 
az intézményvezetők betekintést 
nyerjenek az Őrségi Nemzeti 
Park Igazgatóság sokrétű 
tevékenységébe. 
– Eredeti szakmám faipari mérnök, 
fontosnak érzem, hogy a mai 
digitális közegben a gyerekek 
minél többet találkozzanak 
a természettel, erre minden 
lehetőséget meg is ragadunk. 
Örömmel vettem dr. Németh Csaba 
igazgató meghívását, hogy az 
Őrségi Nemzeti Park Igazgatóság 
és az iskoláink között egyébként 
is meglévő együttműködést 
még hatékonyabbá tegyük – 
fogalmazott Fodor István, 
a Szombathelyi Tankerületi Központ 
igazgatója. Mindkét nap 12–14 fő 
vett részt a programokon, 
dr. Németh Csaba és helyettese, 
dr. Szentirmai István kalauzolta 
a csoportokat. 
– Felkerestük az Őrségi Népi 
Műemlékegyüttest, a muraközi 
pajtában interaktív foglalkozáson 
vettünk részt. Bár az időjárás 
miatt az elektromos kerékpározás 
elmaradt, részletes tájékoztatást 
kaptunk a túra lehetőségekről. 
Kipróbáltuk a tökmagolaj-

sajtolást, kerek perecet és más helyi 
termékeket kóstoltunk, közelebbről 
megismerkedhettünk a bölényekkel, 
rövid sétát tettünk a szőcei 
lápréten és a Lápok Házában, majd 
ellátogattunk a csákánydoroszlói 
Vízi Vándor Természetvédelmi 
Látogatóközpontba és raftokkal 
eveztünk a Rábán, miközben 
sok érdekességet hallottunk 
a látnivalókról – foglalta össze 
Fodor István. – Igazán hasznos és 
élménydús napokat töltöttünk el, 
jó hangulatban. A kezdeményezés 
minden bizonnyal eléri célját, és 
a jövőben még több iskolai 
csoport választja úti célként 
az Őrséget, de akár nevelőtestületi 
csapatépítő kirándulásokra is 
remek lehetőséget kínál 
a nemzeti park. |
K Z S

Igazgatóságunk 2024-ben újabb 
Nemzeti Parki Termék Védjegy 
pályázatot írt ki, melynek keretében 
védjegyet kívántunk adományozni a 
jellegzetes, helyi előállítású termékeknek, 
szolgáltatásoknak. Ezúttal 12 oklevelet 
adtunk át. 

Egy-egy napos tanulmányúton vettek részt a 
Szombathelyi Tankerületi Központhoz tartozó 
iskolák vezetői az Őrségi Nemzeti Parkban, 
hogy megismerjék az Igazgatóság környezeti 
nevelési programját, és még szorosabbra 
fűzzék az együttműködést.

A VÉDJEGY A MINŐSÉG ZÁLOGA

Dr. Cserényi-Zsitnyányi Ildikó lett 2024-ben a Nemzeti Parki Termék 
Védjegy pályázat egyik nyertese. Az elismerést saját készítésű, 
különleges gombás vajkrémjével érdemelte ki. 

Ildikó történész, 25 éven át tudományos kutatóként dolgozott 
Budapesten. 2023-ban döntött a váltás mellett, és Szalafőre 
költözött. Már korábban is serényen töltögette a családi kamra 
polcait saját készítésű finomságokkal, és 2024-ben jött az ötlet, 
hogy megpróbálja „nagyban” előállítani az üvegbe zárt, zamatos 
csemegéket, hátha másnak is örömet okozhat velük. 
– Magam nem termelek semmit, abból készítem a termékeimet, 
amit az erdő és a porta ad: a gombát szárítva, savanyúságnak, 
krémnek és fűszersónak használom fel, fenyőrügyből, fenyőtobozból 
szörp és szirup készül, kökényből lekvárt főzök, és medvehagymás 
termékek is szerepelnek a kínálatban. Járom az erdőt és begyűjtöm 
a szezonális alapanyagokat. Minden gomba- és növényfajnak 
megvan a legmegfelelőbb elkészítési módja, ezt jórészt magam 
kísérletezem ki. Azt tapasztalom, hogy egyre többen fordulnak 
a természetes eredetű élelmiszerek felé – mondja Ildikó, aki 
gombás vajkrémjével elnyerte a Nemzeti Parki Termék Védjegyet. 
– Ezt a vajkrémet friss és szárított gombából is el lehet készíteni. 
Vargányát vagy őzlábgombát használok hozzá. Kevés olajon 
és hagymán megdinsztelem, majd botmixerrel pürésítem, és 
kikeverem jó minőségű vajjal, fokhagymával, sóval, borssal, 
jókora adag petrezselyemmel. Könnyen kenhető, felhasználható 
szendvicskrémnek vagy tölteléknek, például tortellinihez. Eddig 
mindenkinek ízlett, aki csak kóstolta, kitüntetett helye van a 
piknikkosarakban.
S hogy mit jelent számára, hogy az üvegeken ezentúl megjelenik a 
nemzeti park védjegye?
– Óriási elismerés ez, hiszen csak nemrég kezdtem a helyitermék-
készítést. Visszaigazolása annak, hogy jó úton járok. A védjegy 
nem csupán egy tetszetős matrica, sokkal mélyebb üzenete van: 
a természetességet, a minőséget jelzi. A nemzeti park célja, hogy 
megóvja a természeti kincseket, megismertesse az embereket az 
itteni csodákkal és formálja szemléletüket. Megtisztelőnek érzem, 
hogy úgy gondolták, ebbe az én termékem is passzol. Ezzel közvetve 
a gombák, az erdők védelmére, az etikus gombagyűjtés szabályaira 
is fel lehet hívni a figyelmet.
Ildikó amellett, hogy helyi termékeket állít elő, képzett 
szakellenőrként gombavizsgálatot is vállal és gombász túrákat 
vezet. A tervek szerint ősszel megvalósítja egyik régi álmát: 
megjelenik a szakácskönyve, amely telis-tele lesz erdei gombás 
receptekkel.

Az Őrségben tanult 
a győztes
„ifjú kócsagőr”

Marosvölgyi Nóra nyerte 
az Ifjú Kócsagőr 
Program országos 
döntőjét. Az Őrségi 

Nemzeti Parkban készült fel a 
megmérettetésre, jövőjét 
a természetvédelemben képzeli el.
– Alsó tagozatos koromig Harkán 
éltünk. Sokat barangoltunk 
a közeli erdőben, megszerettem 
a természetet – kezdi a 
beszélgetést Marosvölgyi 
Nóra (24). Budapesti alternatív 
gimnáziumban érettségizett, majd 
informatikát tanult. 
A covid időszakban torkig lett az 
online oktatással, és újra közel 
került a természethez. Végül úgy 
döntött, egy éles váltással a 
Soproni Egyetemre jelentkezik, 

ahol idén januárban végzett 
természetvédelmi mérnökként. 
Szaktársaitól hallott először 
az Ifjú Kócsagőr Programról.

ŐRSÉGI GYAKORLAT, 
AGGTELEKI FINÁLÉ
Az Őrségi Nemzeti Park 
Igazgatósághoz szegődött el, 
Edelényi Flóra, a Szőcei Őrkerület 
természetvédelmi őre vezette be 
a szakma rejtelmeibe.
– Alaposan beleáshattam 
magam a nemzeti parki munkába. 
Végeztünk kézi kaszálást a szőcei 
tőzegmohás lápréten, ellenőriztünk 
bagolyfészket templomtoronyban 
– idézi fel Nóra. Teljesítménye 
alapján őt delegálták az Ifjú 
Kócsagőr Program szeptemberi 

döntőjébe, amit az Aggteleki 
Nemzeti Parkban rendeztek.
Tíz próbatétel és kilenc ellenfél 
várt rá. Prezentációjában a 
természetvédelmi őr legfontosabb 
tulajdonságait vette sorra humoros 
formában (akrobatika, éleslátás, 
művészi érzék). A döntősök 
könnyített természetvédelmi őri 
vizsgát tettek és kreatív feladatot 
is kaptak: informatikai ismereteire 
alapozva Nóra egy számítógépes 
játékot készített. Majd következett 
az izgalmas terepi nap.
– Horgászt kellett ellenőriznünk, 
mohatolvajt értünk tetten, 
és piknikező angol turistákat 
menekítettünk medvetámadás elől 
– meséli Nóra, akinek végül 

sikerült megnyernie a döntőt. 
– Életre szóló élményt és értékes 
szakmai kapcsolatokat szereztem. 
Hálás vagyok az Őrségi Nemzeti 
Park Igazgatóság munkatársainak 
az alapos felkészítésért. Szívből 
ajánlom az Ifjú Kócsagőr 
Programot mindazoknak, 
akik szeretik a természetet 
és a kalandot! Jutalma egy 
tanulmányút volt a lengyelországi 
Magura Nemzeti Parkba, ahová 
Edelényi Flóra és Márkus Rita 
természetvédelmi őrök kísérték 
el. Nóra fotó- és videókészítéssel 
foglalkozik, de nagy álma, 
hogy a természetvédelem 
legyen a hivatása. |
K Z S

Az Agrárminisztérium és a tíz magyarországi nemzeti park 
igazgatóság együttműködésével 2013-ban indított Ifjú Kócsagőr 
Program megismerteti a fiatalokkal a természetvédelmi őrök 
tevékenységét. A 18-24 éves jelentkezők tíznapos terepgyakorlaton 
vesznek részt. A program háromnapos döntővel zárul, a győztes 
a Tutajos-, mentora a Matula-díjat nyeri el.

Katedráról 
a természetbe

Marosvölgyi Nóra (balról), Edelényi Flóra
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Európai Zöld Öv Ifjúsági 
Találkozó projektünk 
keretében Szlovénia és 
Magyarország területére 

szerveztünk tábort 2025. július 
14-20. között azzal a céllal, 
hogy a résztvevők megismerjék 
a határmenti térség természeti- és 
kulturális örökségét.
A hat nap alatt német, szlovén és 
magyar egyetemisták betekintést 
nyerhettek a két országot 
elválasztó határ térségének 
történelmébe, kultúrájába, 
illetve az itt fellelhető természeti 
kincsekre vonatkozó ismereteiket 
is gyarapíthatták.
Napközben túráztunk 
a határsávon át, patakok, folyók, 
gyepek és lápok élővilágát 
fedeztük fel gyalogszerrel, 

elektromos biciklin, rafton, de 
megtapasztalhattuk a porták és 
egy szociális farm mindennapjait 
is, a fenntarthatóságról és 
a körforgásos gazdaságról 
tanulva. Az éjszaka leple alatt 
fényszennyezésről és denevérekről 
halhattunk, több tucat éjszakai 
lepkefajt azonosítottunk.
A résztvevők számos új 
tapasztalattal, friss tudással 
és a tábor keretein is túlmutató 
barátságokkal gazdagodva értek 
az egyhetes programok végére. 
Mindannyian szívesen folytatták 
volna még kalandozásukat ezen 
az egyedülálló tájon.
A tábor az Európai Unió 
BESTbelt projektjének keretében 
valósulhatott meg. |
S Z A K Á L B I A N K A

Közös történetünk kezdetén 
dr. Németh Csaba 
igazgató azzal keresett 
meg, hogy az új „Bölények 

útja” tanösvényhez készítsek 
illusztrációkat az európai bölények 
életéről. Állatábrázoló művészként 
ez igazi álomfelkérés volt 
számomra. A bölényszafari során 
közelről figyelhettem meg ezeket 
a hatalmas állatokat, 
hogy minél hitelesebben 
rajzolhassam meg őket.
A tanösvény elkészülte után 
a grafikák több kiállításon is 
szerepeltek: a teljes sorozatot 
a 4. Budapesti Illusztrációs 
Fesztiválon láthatta a 
nagyközönség a Pesti Vigadóban. 
A porfürdőző bölényt ábrázoló kép 
Portugáliában, a kökényt falatozó 
bölény pedig egy nagyszabású 

moszkvai művészeti kiállításon 
lett döntős. Együtt dolgoztunk az 
Őrségi Nemzeti Park új arculatának 
megtervezésén is. Célunk egy 
korszerű, jól használható és 
könnyen felismerhető vizuális 
rendszer megalkotása volt, amely 
méltó módon képviseli a Park 
természeti és kulturális értékeit.
Pozitív visszaigazolás volt 
számunkra, hogy az új arculatot 
a szakmai zsűri beválogatta 
a 23. Arany Rajzszög kiállítás 
anyagába. Az Őrségi Nemzeti Park 
így másodszor is bemutatkozhatott 
a Vigadóban, ezúttal ezen 
a rangos tervezőgrafikai 
seregszemlén. A közös munka 
folytatódik, a Park vizuális 
megjelenése egyre egységesebbé 
és karakteresebbé válik. |
S Á N D O R R Ó B E R T – S A K Á L D E S I G N

Igazgatóságunk kiemelkedően 
fontosnak tartja 
a szoros kapcsolattartást 
környékbeli szervezetekkel és 

szolgáltatókkal, hiszen egy jól 
megalapozott együttműködés 
amellett, hogy a résztvevő feleket 
erősíti, a térség fejlődéséhez is 
nagyban hozzájárul.
Megújítottuk a madarak 
védelméről szóló 
megállapodásunkat az E.ON 
Hungária Csoporttal. A több mint 
két évtizede tartó együttműködés 
a madarak számára veszélyes 

villanyoszlopok madárbarát 
átalakítására, a gólyafészkek 
karbantartására, a védett 
madarak vészhelyzeti mentésére, 
valamint az áramszolgáltató 
hálózatain fészkelő madarak 
fiókáinak gyűrűzésére terjed ki.
Igazgatóságunk a messze földön 
híres vasi fürdőváros, Sárvár 
turisztikai menedzsmentjével 
összefogva 2025. október 20-án, 
sajtónyilvános eseményen indította 
útjára egyedülálló akcióját. 
A Vas Megyei Turizmus Szövetség 
keretei között kialakított, pilot 

jellegű együttműködésben 
mindkét, egymástól mindössze 
egy óra távolságra lévő turisztikai 
célterület előnyt lát: Sárváron 
a vendégéjszakák növekedését, 
az Őrségi Nemzeti Parkban pedig 
az ökoturisztikai szolgáltatásokat 

igénybe vevők számának 
emelkedését várjuk. A sárvári 
fürdővendégek a szállásokon és 
a Tourinform Irodában kapják 
kézbe az akció szórólapját, amit 
50%-os kedvezményre válthatnak 
látogatóközpontunkban. |

Elismerés az Őrségi Nemzeti Park új arculatának

Együtt? Működünk!

A természet egyesít


